

НЕ СКАЗОЧНЫЕ ГЕРОИ-МОЛОДЦЫ ИЗ КИБО

● ВНЕСТАЦИОНАРНОЕ БИБЛИОТЕЧНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ СЕЛЯН

Основная масса сельского населения живёт в условиях информационной изоляции. Брянская область не исключение.



**Зофия
ЛУКЬЯНЦЕВА,
заведующая
отделом
внестационарного
обслуживания
населения
Брянской областной
научной
универсальной
библиотеки имени
Ф.И. Тютчева**

Сегодня в наших сёлах, где проживают свыше 400 тыс. жителей, функционирует более 500 библиотек. Но оснащены компьютерами из них только одна пятая часть, а доступ к Интернету имеет чуть более 2 процентов.

Включение области в Федеральную программу «Культура России (2006–2011 гг.)» проекта «Организация мобильной системы обслуживания населённых пунктов, не имеющих библиотек» было не случайным. Первоочередная задача этого проекта — создание благоприятных условий для развития способностей каждого человека, улучшение социальной среды, предоставление жителям села равных возможностей получения качественного образования и доступа к национальным и мировым культурным ценностям.

В последнее время государство стало уделять больше внимания этим проблемам. Губернатором Брянской области Н.В. Дениным совместно с депутатами Областной думы в 2010 г. было принято решение о приобретении Комплекса информационно-библиотечного обслуживания (КИБО) за счёт средств областного бюджета.

СОЗНАКОМЛЕНИЕ

Самый яркий материал номера — вот что вы найдёте в данном разделе. Что это значит? Обо всём новом, что придумали ваши коллеги, реализовали на практике и чем могут поделиться с вами, читайте на страницах журнала. А также дерзайте сами и присылайте нам свои рассказы о вашем житье-бытьё. Удачи вам!

В январе 2011 г. стартовал пилотный проект по организации внестационарного обслуживания населения данным мобильным комплексом. Это совершенно новая форма деятельности библиотек, в том числе ещё одна — общение с жителями дальних сёл и деревень, а также дополнительная возможность для селян получить необходимую информацию, консультацию, доступ к Интернету. И даже — посредством скайпа пообщаться с родственниками, живущими вдали от них.

Школьники смогут найти здесь, в КИБО, необходимую литературу для разработки учебных проектов, взять новые книги по интересам, использовать базы данных, электронные ресурсы ОУНБ имени Ф.И. Тютчева, прослушать лекцию, обзор, получить ответы на свои вопросы, сделать заявки на интересующую литературу, воспользоваться компакт-дисками и DVD, посмотреть фильмы.

Возможности и услуги КИБО интересны и учителям. Он — хороший помощник в проведении тематических занятий, поэтических чтений. Библиотекари могут провести здесь и виртуальную экскурсию. А ещё шире — формировать единое информационное и культурное пространство для всех жителей области, создавая равные условия доступа к информации для различных групп населения. Не только школьников и учителей, но и специалистов разных отраслей, пенсионеров и инвалидов.

Если образно представить все наши возможности, то КИБО можно сравнить со сказочными героями-мблодцами из сказки «Двое из ларца», щукой из сказки «По щучьему велению», золотой рыбкой из одноимённой сказки Пушкина... Остаётся только грамотно задать вопрос, сделать заказ, и мы, библиотекари, приложим все свои силы, все свои старания, чтобы исполнить желаемое.

С начала наших поездок прошло немного времени — мы сделали около 30 стоянок по области. Посетили деревни Злынковского, Почепского, Гордеевского, Красногорского, Брянского районов. Однако первые впечатления были порой удручающими. Самое страшное — потухшие глаза ребятшек. Мы развернули Комплекс и стали приглашать ребят посетить нашу библиотеку на колёсах. Вошли малыши. Они стали возле полка с новенькими книжками и долго молчали. Тишина гробовая.

Я стояла, смотрела и не знала, с чего начать. И тут на помощь пришла моя профессия педагога. Попросила ребят, чтобы они попробовали представить себе, что книги эти — их давние друзья, которых они давно не видели, а те приехали к ним в гости. Что для начала надо взять их в ручки и поздороваться. Открыть и просмотреть страничку за страничкой, картинку за картинкой. Эти их друзья расскажут им много интересного, нового, поделятся своими секретами. Сработало. Малыши один за другим потянулись к своим добрым друзьям. Осторожно, бережно раскрывали страничку за страничкой, а потом показывали интересные картинки друг другу, делясь впечатлениями.

Затаив дыхание, я наблюдала за ребятами. Как же бережно, с трепетом они подносили книжки библиотекарю для записи, с какой гордостью становились полноценными читателями! Я объяснила малышам, что книжки надо беречь, их ждут такие же ребята в других деревнях. А тех, кто будет с этими книгами бережно обращаться, ожидают сюрпризы и подарки.

Дети обступили меня и спрашивали, когда мы приедем ещё. И тут я снова обратила внимание на их глаза. Они светились, искрились, горели — это были глаза счастливых детей. Как мало надо бы-

ло для счастья маленького человека! Чуть-чуть участия, внимания, ласки, доброго слова — и любой человек преображается, что же говорить о малышах и подростках. Мне было очень жаль этих ребят.

Позже директор школы рассказала, что это дети в основном из неблагополучных семей, где не все ладно у родителей. Как было бы здорово, если бы рядом с ними находились неравнодушные взрослые, которые помогали бы зажигать звёздочки в их детских глазах. Если бы в сёла поехали молодые учителя и работали по специальности! Администрация Брянской области принимает все возможные в сегодняшней ситуации меры для улучшения жизни сельского жителя. Поддержка и развитие агропромышленного комплекса — её постоянный приоритет. Весь механизм поддержки настроен так, чтобы она дошла до каждого конкретного человека, работающего в селе. Молодым специалистам, приезжающим в сёла, выплачиваются хорошие подъемные и предоставляется жильё непосредственно от местных властей. Почему же они так неохотно идут в свою профессию? Для того чтобы жизнь каждого отдельного человека на селе изменилась к лучшему, ему надо помочь.

Сегодня я взглянула на свою работу другими глазами, я никогда ещё так не ощущала её значимости. Я поняла, что мы делаем очень нужное и важное дело. Все работники нашей библиотеки подключены к новому проекту, каждый отдел вносит свой вклад для его реализации. И как было бы замечательно, если бы подобные инновации прижились в образовании, здравоохранении, если бы возобновились молодёжные агитбригады, спортсмены также задумались бы о подрастающем поколении на селе... Наши сёла оживили бы, а у детей загорелись бы от счастья глаза.